
Puiu 'BORDEIU 

MIŞCAREA LEGIONARĂ îN DOBROGEA, 
ÎN CONTEXTUL ANULUI 1933 

Apariţia şi evoluţia structurilor "Gărzii de Fier" în Dobrogea, începând cu 
anul 1933, s-a realizat pe fondul acumulării şi escaladării tensiunile generate 
de efectele unei profunde crize economice, sociale şi a mentalităţilor mani
festate la nivel national. 

Nemulţumirile în creştere ale unor categorii socio-profesionale locale 
diverse faţă de ineficienţa soluţiilor oferite de cercurile guvernante pentru 
stoparea degradării condiţiilor lor de trai au determinat radicalizarea con
cepţiilor şi atitudinilor politice şi sociale la nivelul acestora. Sentimentul de 
insecuritate socială s-a accentuat ca urmare a corupţiei şi disputelor sterile ce 
marcau activitatea unei anumite părţi a clasei politice autohtone, în condiţiile 
ofensivei comunismului şi revizionismului bulgar ce ameninţau interesele 
naţionale. 

Influenţele exercitate în aceste condiţii pe plan intern - prin relansarea 
acţiunilor organizatorice şi propagandistice legionare - şi extern - ca urmare 
a instaurării disctaturii naziste în Germania - au determinat orientarea la 
începutul anului 1993 a unor categorii de tineri intelectuali locali spre 
intrarea în rândurile Mişcării legionare şi spre asumarea soluţiilor politice, 
sociale şi morale radicale promovate de aceasta. 

Ezitările şi indeciziile guvernanţilor români, care nu au avut un plan bine 
articulat de recuperare a macedo-românilor din afara graniţelor, mai ales a 
acelora din Macedonia grecească, supuşi deznaţionalizării şi presiunilor eco
nomice şi sociale de către statul grec pe toată perioada deceniului al treilea, 
au determinat vii nemulţumiri în rândul celor deja repatriati între 1925-1933. 
În contextul necesităţii exprese a întăririi elementului românesc în Dobrogea 
de Sud pentru susţinerea politicii economice şi sociale a statului român, dez
interesul autorităţilor pentru protecţia economică şi socială a macedo
românilor aşezaţi în zonă a determinat apropiere unora dintre aceştia de 
Mişcarea legionară. 

Profitând şi de divergenţele create din anumite interese politice la nivelul 
guvernului Vaida-Voevod, dintre primul ministru şi subsecretarul de stat de la 
interne, Armand Călinescu, cu privire la rolul autorităţilor statale în controlarea 
acţiunilor "Gărzii de Fier" - organizaţie politică a Mişcării legionare -, elementele 
legionare au reuşit, în 1933, întemeierea unor puncte de sprijin în diferite medii 
socio-profesionale din Dobrogea, folosite ulterior ca baze de expansiune în 
mediile urbane şi rurale. 

În baza ordinelor conducerii "Gărzii de Fier", în martie 1933, emisari ai 
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organizaţiilor legionare din Brăila şi Galaţi au luat iniţiative de răspândire a 
legionariamului în Dobrogea Veche (judeţele Tulcea şi Constanţa). În acest 
sens, sub influenţa organizaţiei legionare din Galaţi, în primăvara anului 
1933 s-au înfiinţat primele cuiburi legionare în comunele I.C. Brătianu, Pisica, 
Luncaviţa şi Jijila din judeţul Tulcea 1 .  Ele vor constitui adevărate baze de 
răspândire a legionarismului în zonele învecinate. Propaganda legionară se 
realiza utilizând sistemul racolării de aderenţi prin discuţii "de la om la om", 
dar şi prin organ.izarea de întruniri, întemeiate pe simpatia unor elemente 
din rândul ţăranilor sau meseriaşilor, care asigurau preluarea şi multipli
carea mesajului propagandistic legionar. 

Mijloacele scrise, respectiv manifestele sau ziarele legionare, aduse din 
zone învecinate (ziarul "Biruinţa" ce apărea la Galaţi sau revista "Pământ 
strămoşesc", adusă prin membri ai structurilor legionare din acelaşi oraş) 
aveau rolul de a completa şi dezvolta propaganda orală. Cuiburile legionare 
s-au extins astfel şi în alte zone rurale tulcene - Pecineaga, Topolog, Dăeni, 
Regina Maria, Enisala, Chilia, Chilia Veche etc. 2 

Între categoriile socio-profesionale reprezentate în organizaţiile legionare 
tulcene din această perioadă erau şi muncitorii din mici fabrici din zonele 
urbane şi chiar unii marinari din porturile de la Dunăre 3. 

Penetrarea legionarismului în Dobrogea s-a realizat sub coordonarea de 
ansamblu a lui Corneliu Codreanu şi în baza unei strategii gândite de acesta 
pentru acoperirea unei zone rămasă într-un oarecare con de umbră, în 1933, 
faţă de alte regiuni din ţară. În judeţul Tulcea, strategia codrenistă în privinţa 
fundamentării organizaţiei legionare, a fost pusă în aplicare de Nicolae 
Arnăutu şi Victor Silaghi, avocaţi formaţi la şcoala educaţiei legionare ieşene 
în timpul studiilor universitare. Au fost aduse în sprijin şi elemente legionare 
constănţene, al căror demers s-a întemeiat pe experienţa proprie acumulată 
în activitatea organizatorică şi propagandistică 4. 

În judeţul Constanţa organizaţia legionară s-a structurat şi în baza unor 
fenomene de interferenţă cu cea tulceană, dar şi ca urmare a iniţiativelor 
organizatorice ale studentului macedo-român Ion Caratănase, de la 
Academia comercială din Bucureşti. Instruirea specifică dobândită în Frăţia 
de Cruce "Dunărea" din Galaţi 5 şi în cadrul Cercului legionar studenţesc din 
Bucureşti a avut un rol precumpănitor în formarea în spirit legionar a lui Ion 
Caratănase. O anumită parte a studenţilor originari din Dobrogea, mai ales 
macedo-români, ce studiau în Bucureşti şi s-au aflat constant sub influenţa 
codrenistă, au devenit cu timpul adevăraţi emisari ai legionarismului în 
această zonă. 

Fenomenul era întreţinut de conducerea Mişcării, interesată de infuzia de 
naţionalism şi tărie morală, pe care o aduceau macedoromânii în rândurile 
legionare; se manifesta, însă, şi o anumită grijă de a-i proteja deocamdată faţă 
de acţiunile represive din partea autorităţilor la care s-ar fi expus, în cazul 
situării lor în primele rânduri. Corneliu Codreanu avea să evidenţieze în 
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cartea sa "Pentru legionari", cu referire la acest aspect: "Macedonenii se 
apropie tot mai mult de noi printr-un tineret sănătos, curat ca lacrima şi 
viteaz. Ne gândim totuşi că nu e bine ca masa macedonenilor din Cadrilater 
să fie încadrată în Gardă, deoarece, abia venită de peste hotare, am expune
o la prea multe asupriri. Tineretul universitar se înrolează însă în întregime" 
6 

Împreună cu câţiva tineri localnici ce aveau preocupări legionare şi cu 
care stabilise relaţii în cadrul Centrului studenţesc Bucureşti, Caratănase a 
pus, în primăvara anului 1933, bazele unor cuiburi legionare, mai întâi în 
zona adiacentă oraşului său natal, Hârşova (Ciobanu, Ghindăreşti, 
Dulgheru, Gârliciu, Saraiu etc.) 7. Cu timpul, organizaţiile locale vor 
cuprinde persoane din diferite medii socioprofesionale, respectiv intelectu
ali, ţărani, meseriaşi, mici funcţionari, elevi din cursul superior de liceu, 
recrutare de studenţi legionari originari din Dobrogea. 

Obţinerea unor funcţii de conducere în cadrul comitetelor studenţeşti din 
marile centre universitare de către legionari, a reprezentat efectul unei strate
gii vizând conttolarea masei studenţeşti, ale cărei baze au fost reclădite de 
conducerea "Gărzii de Fier" între 1930-1932, după perioada de eclipsă din 
1926-1 929. 

Chiar dacă erau încă în minoritate în mediile studenţeşti, legionarii 
reprezentau grupări disciplinate şi dinamice, cu misiunea promovării ide
ologiei lor nu numai printre studenţii neînregimentaţi, dar şi la nivelul altor 
categorii sociale din zonele de reşedinţă. Studenţii legionari dobrogeni, orga
nizaţi în grupuri distincte în centrele universitare unde studiau, au acţionat 
în acest sens, mai ales pe timpul vacanţelor, pornind de la rude şi cunoştinţe 
apropiate şi lărgind ulterior sfera de cuprindere a aderenţilor "Mişcării" B. În 
calitate de emisari ai conducerii centrale, studenţii legionari macedo-români 
din Bucureşti, originari din Durostor şi Caliacra, au acţionat în vara anului 
1933 pentru crearea primelor structuri legionare în sudul Dobrogei. Întâlni
rile cu simpatizanţii "Gărzii de Fier", din rândurile cărora urmau să fie recru
taţi viitorii membri se realizau, de regulă, în afara localităţilor (în păduri sau 
alte locuri care ofereau condiţii de securitate), dar şi la domiciliile unor ele
mente macedo-române din · localităţile rurale, animate de convingeri 
legionare sau apropiate acestora 9. Se încerca astfel valorificarea, în interesul 
Mişcării, a sentimentelor naţionale, robuste şi trainice, a loialităţii şi credinţei 
cu care filonul macedo-român îmbogăţea idealul promovării românismului. 

Primăvara şi vara anului 1933, au fost folosite pentru derularea primelor 
acţiuni mai reprezentative ale legionarilor în Dobrogea. Câştigând rapid 
încrederea lui Codreanu şi acţionând împreună cu alte câteva elemente 
macedo-române din zonă pentru "cucerirea" Dobrogei, studentul Ion 
Caratănase s-a preocupat în această perioadă de aducerea în diferite localităţi 
a unor propagandişti consacraţi, care să asigure o anume forţă şi prestigiu 
mesajului legionar. Intervenţia organelor de ordine la Hârşova nu a putut 
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împiedica decât în parte desfăşurarea unor întruniri şi marşuri legionare 
organizate de Ion Caratănase, la care au participat, printre alţii: prof. Ion 
Zelea Codreanu (tatăl liderului "Gărzii de Fier", devenit în urma alegerilor 
parlamentare din iulie 1932, deputat de Tutova al organizaţiei şi câţiva tineri 
intelectuali bucureşteni din grupul "Axa" care se apropiaseră în ultima vreme 
de Mişcare. Printre aceştia se găseau Mihail Polihroniade, Vasile Marin, Al. 
Cristian Tell, Vasile Cristescu; ei întemeiaseră la începutul lui 1933, în 
Bucureşti, revista "Axa", în care erau publicate şi articole cu conţinut legionar 
1 0 

Manifestări similare, la care au participat elemente legionare locale, prin
tre care şi câţiva simpatizanţi din rândul etnicilor turci, împreună cu 
legionari bucureşteni, au mai avut loc la Hârşova la mijlocul lunii iunie 1933. 
Forţele de ordine au operat arestări printre participanţii la marşuri în 
formaţiuni şi uniforme legionare 1 1 . 

Studenţii legionari dobrogeni au efectuat numeroase deplasări în zonele 
Murfatlar, Ciocârlia, Cobadin şi Negru Vodă din judeţul Constanţa, dar în 
egală măsură şi în zone din judeţul Tulcea (Babadag, Enfsala, Casimcea, 
Ciucurova etc.) şi din Cadrilater pentru recrutarea de aderenţi. Au fost 
câştigate în această perioadă unele simpatii legionare în rândul intelectu
alilor şi preoţilor. În unele din cele mai citite ziare legionare în judeţele nord
dobrogene, "Garda Tecuciului" şi "Biruinţa" din Galaţi, au început să fie pu
blicate şi o serie de articole întocmite de simpatizanţi dobrogeni 12. 

Acţiunile legionare au devenit tot mai incisive şi în judeţul Tulcea. Prin 
răspândirea de manifeste, cu sprijinul unor simpatizanţi, conducerea 
gardistă a judeţului încerca inducerea unor curente de opinie cu caracter 
antisemit şi antipoliticianist, sub auspiciile "luptei sfinte" legionare. 

În vara lui 1933 echipa de propagandişti legionari locali au participat la 
diverse întruniri cu simpatizanţi în mai multe localităţi din Delta Dunării. La 
începutul lui octombrie, Ion Zelea Codreanu, împreună cu o echipă legionară 
din Brăila, era semnalat la Sulina, unde participa la acţiuni propagandistice 
13. Au fost create în aceste condiţii cuiburi legionare şi au fost numiţi şefii 
acestora . 

Ca structura legionară de bază, în cadrul căreia se urmărea realizarea 
unui program complex de educaţie politică şi ideologic-spirituală, cuibul 
avea funcţii de şef, casier, curier. Intrarea unui viitor legionar în cuib se făcea 
pe baza unui jurământ ce presupunea asumarea executării întocmai a 
ordinelor primite de la şefii ierarhici şi a luptei pentru cucerirea puterii de 
către Legiune. Era prevăzută, de asemenea, participirea la şedinţe 
săptămânale, abonarea la publicaţiile legionare, activităţi de racolare de noi 
adepţi. Situaţiile statistice întocmite cu prilejul construirii cuiburilor 
cuprindeau datele personale ale membrilor, iar modificările survenite pe 
parcurs erau comunicate cu operativitate eşaloanelor superioare. 

Dacă în prima parte a anului 1933 anumite statistici întocmite de organele 

134 

https://biblioteca-digitala.ro



de siguranţă nu evidenţiază existenţa unor structuri legionare semnificative 
în Dobrogea (în timp ce în ţară era semnalată existenţa a 48 batalioane de 
legionari 14 (un batalion era constituit din 1000 legionari), în partea a doua a 
anului au fost sesizate unele rezultate pozitive pe linia apariţiei şi dezvoltării 
acestora în zonă. Situaţii statistice referitoare la structurile organizatorice 
legionare, intrate în posesia referitoare la structurile organizatorice legionare, 
intrate în posesia agenţilor poliţiei de siguranţă cu prilejul unor percheziţii, 
evidenţiază existenţa, la sfârşitul lui decembrie 1933, a 23 cuiburi legionare în 
judeţul Constanţa, cu 224 membri (din care, 7 cuiburi cu 79 membri în me
diul rural) 15 şi a 279 membri ai "Gărzii de Fier" în judeţul Tulcea 1 6. 
Componenţii acestora erau, în majoritate, tineri până la 30 ani - elevi, stu
denţi, meseriaşi, funcţionari comerciali, în mediul urban şi ţărani, elevi, int
electuali, în mediul rural 17. 

Conducerea legionară s-a preocupat activ în această perioadă de cucerirea 
unor poziţii importante în organelor de decizie ale centrelor studenţeşti. 

În vara anului 1933 a avut loc la Constanţa un congres al Federaţiei stu
denţilor dobrogeni - constituită mai ales din reprezentanţi ai tinerilor din 
zonă ce studiau în Centrul universitar Bucureşti. Congresul, menit a dezbate 
şi adopta o linie de conduită comună a partricipanţilor faţă de problemele 
sociale cu care se confruntau studenţii, a evidenţiat o implicare semnificativă 
a elementelor legionare, care au utilizat acest context pentru promovarea 
propriilor interese de extindere a curentului legionar în masa studenţească. 
Preşedintele congresului, Victor Duşa - ce manifesta pe atunci simpatii 
legionare - a avut iniţiativa de a-l invita să participe la lucrări, în calitate de 
preşedinte, pe subsecretarul de stat la Preşedenţia Consiliului de Miniştri, 
Virgil Viorel Tilea 18. În acest mod se dădea curs unei practici de câştigare a 
încrederii guvernului faţă de astfel de manifestări studenţeşti, cu atât mai 
mult cu cât primul-ministru Vaida-Voevod încerca de mai multă vreme 
direcţionarea curentului gardist din autointitulata poziţie de "părinte spiri
tual" al acestuia. 

La congres au participat, între alţii, Ion Caratănase şi Puiu Traian, 
iniţiatori ai răspândirii legionarismului în judeţul Constanţa, Nicolae 
Arnăutu din partea legionarilor tulceni, reprezentanţi ai studenţilor legionari 
din Durostor şi Caliacra, dar şi delegaţi ai celor din centrele universitare 
Bucureşti şi Chişinău 19.  

Interesul conducerii "Gărzii de Fier" de a-şi mări baza de reprezentare în 
Parlament - în comparaţie cu cea obţinută în urma alegerilor din iulie 1 932 -

pe măsura extinderii structurilor sale teritoriale, dar şi necesitatea autoveri
ficării creditului de care se bucura în anumite segmente sociale, au determi
nat măsuri organiza torice specifice pentru participarea la alegerile parla
mentare din decembrie 1933. 

Conducerea legionară a decis începerea campaniei electorale cu două luni 
înainte de datele fixate pentru desfăşurarea acestora şi anume 20 decembrie, 
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pentru Adunarea Deputaţilor şi 28-29 decembrie, pentru Senat. O atenţie 
specială a fost acordată Dobrogei, regiune în care "Garda de Fier" se prezen
ta pentru prima dată în alegeri, în condiţiile în care susţinătorii acesteia erau 
încă puţin reprezentaţi. Strategia politică, conturată de Corneliu Codreanu 
încă de la începutul anului 1933, prevedea, între altele, atragerea rapidă de 
noi aderenţi pe "întreaga margine a Dunării de Jos", în Oltenia şi Bucovina, 
pentru a se depăşi situaţia reprezentării gardiste numai în câteva judeţe din 
Moldova, Bucovina şi Muntenia 20. 

În opinia lui Codreanu, răspândirea legionarismului în Dobrogea ar fi 
putut crea posibilităţi pentru spargerea monopolului electural al P.N.Ţ. şi 
P.N.L. în zonă şi pentru valorificarea, în interesul Mişcării, a importantului 
potenţial de energie naţionalistă pe care-l reprezenta segmentul de populaţie 
macedo-română de aici. 

Un element specific al propagandei legionare a fost marşul - adesea pe 
distanţe de zeci de kilometri, însoţit de cântece prin care echipele electorale 
gardiste încercau sensibilizarea sătenilor prin evidenţierea unor motive 
·eroice ale istoriei naţionale în mesajul electoral legionar. 

Echipele de propagandă electorală, conduse de persoane fondatoare ale 
primelor structuri organizatorice în zonă, care se bucurau astfel de un anume 
prestigiu şi autoritate morală, au parcurs diferite intinerarii în judeţele 
Constanţa (cu accent pe zonele Basarabi, Medgidia, Cobadin, Cernavoda, 
Mangalia, Negru-Vodă), Durostor (unde au fost vizate mai alres Silistra şi 
Turtucaia), Caliacra (cu deplasări în zonele Bakic şi Cavarna), Tulcea (o 
direcţie de acţiune a vizat litoral şi o alta centrul judeţului) 21 . 

Literatura memorialistică legionară referitoare la această perioadă face 
trimitere la câştigarea treptată a interesului şi simpatiei unei părţi a popu
laţiei rurale dobrogene pentru discursul electoral legionar, în contextul man
ifestării cu o anumită constanţă a deja structuratelor opţiuni politice pentru 
P.N.L., P.N.Ţ. sau P.N.L. - Brătianu, la nivelul majorităţii acesteia 22. 

Strategia politică legionară a vizat şi atragerea anumitor grupuri 
minoritare etnice reprezentate zonal, ţinând spre depăşirea tradiţionalei lor 
atitudini de a sprijini politic forţele aflate la guvernare, în ved.erea susţinerii 
intereselor de conservare a specificităţii etnice. Memorialistica legionară evi
denţiază în acest sens receptarea de o manieră pozitivă a mesajului electoral 
legionar de către o parte a populaţiei de etnie turcă şi tătară, în judeţul 
Constanţa - unde s-a apelat la puterea de convingere a câtorva instructori 
legionari de aceeaşi origine etnică 23. Această atitudine nu a fost însă carac
teristică pentru etnicii menţionaţi, cantonându-se mai ales în sfera dezidera
tului unei strategii legionare locale, decât în cea a realităţii efective. 
Canoanelor unei doctrine axate preponderent pe promovarea naţionalismu
lui românesc şi-au găsit în aceste medii o susţinere fără un ecou autentic cu 
toate încercările legionare de captare a lor într-un context preponderent elec
toral. 
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O mare atenţie a fost acordată macedo-românilor colonizaţi în Dobrogea 
de Sud, asupra cărora s-a acţionat şi acum, mai ales prin elemente locale din 
rândul studenţilor, aflaţi sub înrâurirea liderilor legionari din centrele uni
versitare în care studiau. 

Echipele propagandistice legionare ce acţionau pe diferite itinerarii în 
mediul rural, organizau întruniri la domiciliile unor lideri locali sau în 
diferite localuri publice, ai căror proprietari simpatizau cu Mişcarea. 
Participau membri ai organizaţiei, simpatizanţi sau - pur şi simplu - curioşi, 
atraşi de naţionalismul şi radicalismul social-politic al ideologiei legionare. 
Era utilizat, în egală măsură, contextul prezenţei credincioşilor în biserici sau 
mânăstiri, cu prilejul unor sărbători religioase, când se sconta pe valorifi
carea efectului psihologic produs de asumarea de către Mişcare a mesajului 
creştin-ortodox. 

Manifestele legionare distribuite în timpul campaniei electorale în 
Dobrogea erau aduse, de regulă, din Capitală, prin curieri anume desemnaţi, 
dar erau tipărite şi pe plan local cu sprijinul unor simpatizanţi. Măsurile 
prevăzute de un manifest în 12 puncte ce conţinea un adevărat "program 
politic" erau caracteristic pentru extremismul legionar: introducerea pedep
sei cu moartea pentru duşmanii naţiunii şi ai statului; dizolvarea partidelor 
politice; retragerea României din Societatea Naţiunilor; dizolvarea 
societăţilor secrete (trimitere la structurilor masonice) apreciate a fi vândut 
ţara unor interese străine ostile; crearea statului totalitar legionar 24. 

Cu toate eforturile propagandistice întreprinse în această perioadă de 
echipele legionare dobrogene, identificarea unui suport real şi de o anume 
anvergură în rândul opiniei publice era doar un deziderat dificil de atins în 
condiţiile unor opţiuni politice pentru P.N.L. şi P.N.Ţ. deja structurate. În 
memoriile sale scrise, în perioada 1950-1953, comandantul legionar dobro
gean Puiu Traian, devenit în 1954 Secretar General al Mişcării legionare din 
exil, avea să evidenţieze cu referire la această situaţie din 1933: "O reacţie a 
claselor de mijloc, negustori sau meseriaşi, funcţionari sau militari, prinse 
între două pietre de moară, politicianismul celor prea avuţi şi foamea de 
dreptate a celor prea lipsiţi, avea să se producă cu mult mai târziu. Până 
atunci, toţi aceşti oameni cumsecade, liniştiţi şi mulţumiţi, trăiau fără pro
bleme. Până mai târziu, participarea lor la toată frământarea generaţiei noas
tre a fost numai de ordin sufletesc" 25. 

Noul guvern liberal constituit la 14 noiembrie 1933, prezidat de l.G.Duca, 
a fost primit cu ostilitate de "Garda de Fier", ca urmare a angajamentelor 
primului ministru luate faţă de puterile europene occidentale încă din vară 
de a întreprinde măsuri severe împotriva legionarilor 26. 

Alarmat de intensificarea activităţii "Gărzii de Fier" în diferite medii 
socio-profesionale, care, chiar dacă nu dispunea încă de o forţă reală, putea 
să capteze militanţi ce părăsiseră P.N.Ţ. sau alte partide şi să devină un 
adversar greu de controlat - guvernul liberal a întreprins măsuri ferme de 
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obstrucţionare a propagării mesajului electoral legionar. În judeţele dobro
gene forţele de poliţie şi jandarmerie au realizat sistematic dispozitive 
întărite, care au intrat în dispute, inclusiv violente, cu echipele de propa
gandă gardiste. Interzicerea desfăşurării activităţilor electorale, sub moti
vaţia tulburării liniştii şi ordinii publice, a fost apreciată de liderii echipelor 
propagandistice legionare ca îngrădiri ale unor drepturi constituţionale şi 
tratată prin nesupunere şi apel la violenţă. La Eschibaba - judetul Tulcea, 
Nisipari - judeţul Constanţa, dar şi în alte localităţi dobrogene, legionarii au 
folosit arme de foc pentru a intimida autorităţile, au dat naştere la ciocniri cu 
jandarmii şi au proferat ameninţări, inclusiv cu moartea, la adresa unor fac
tori politici de decizie în stat, situaţii soldate cu răniţi de ambele părţi şi cu 
arestări în rândul legionarilor. 

La 22 noiembrie, în timpul unei altercaţii produse între agenţii de ordine 
şi legionarii ce lipeau afişe electorale, a fost ucis la Constanţa, studentul 
Virgil Teodorescu. Propaganda legionară a dat o semnificaţie aparte eveni
mentului: Teodorescu, absolvent al Frăţiei de Cruce "Dunărea" din Galaţi, a 
fost considerat primul martir căzut în luptă pentru afirmarea legionarismu
lui 27. Conducerea Mişcării legionare a ţinut să participe la funeraliile 
desfăşurate la Hârşova: au fost atunci prezenţi - Corneliu Zelea Codreanu, 
generalul Gh. Cantacuzino-Grănicerul, Ion Zelea Codreanu, Ion I. Moţa, care 
şi-au luat angajamentul de a-l răzbuna 28. Teodorescu a fost avansat post
meortem la gradul de comandant legionar şi decorat de Codreanu cu Crucea 
Albă. Pe adresa familiei, în semn de solidaritate cu lupta legionarilor 
constănţeni, au fost trimise telegrame de condoleanţe din partea Centrului 
studenţesc Bucureşti, Societăţii studenţilor în medicină din Bucureşti, stu
denţilor teologi din Bucureşti, studenţilor constănţeni, Cercului studenţesc 
Arad, legionarilor din Tutova etc. 29. 

Unitatea elementelor legionare în faţa ofensivei autorităţilor pentru con
tracararea, inclusiv prin măsuri dure, a acţiunile propagandistice gardiste, 
s-a manifestat prin atitudini protestatare, uneori violente, în mai multe 
localităţi din ţară. La Iaşi, grupuri de studenţi legionari adunaţi iniţial pentru 
organizarea unui parastas în memoria lui Virgil Teodorescu, s-au dedat la 
acţiuni anarhice, atacând forţele de poliţie şi armata ce interveniseră pentru 
ţinerea sub control a demonstranţilor 30. 

Fruntaşii legionarii s-au preocupat de exploatarea nemulţumirilor mace
do-românilor din Dobrogea de Sud faţă de politica autorităţilor, de limitare 
sev�ră, după noiembrie 1933, a stabilirii în ţară de noi colonişti de aceeaşi 
origine şi a împroprietăririi celor deja veniţi. Lipsa unui sprijin real şi eficient 
pentru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale coloniştilor macedo-români 
ajunşi să trăiască, uneori, la limita sărăciei, lipsa de reacţie faţă de acapararea 
de către etnicii bulgari a unor importante pârghii în administraţie şi comerţ 
şi, în egală măsură, lipsa de resurse alocate pentru protejarea coloniştilor faţă 
de crudele şi repetatele atacuri ale bandele de comitagii bulgari, au determi-
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nat creşterea nemulţumirilor faţă de neimplicarea autorităţilor în rezolvarea 
problemelor cotidiene cu care se confruntau macedo-românii 31 . Unii dintre 
ei au aderat la Mişcarea legionară cu convingerea că în radicalismul politic al 
acesteia se află soluţia grijilor şi speranţelor lor. 

Apariţia · Şi proliferarea în această perioadă a structurilor legionare în 
judeţele dobrogene a fost şi o reacţie la adresa pericolului comunist ce se 
făcea tot mai prezent. Acţiunile organizaţiei ORO (Dobrujansca revolutionna 
organizatia) şi cele ale Federaţiei Comuniste Balcanice - adevărate centrale 
ale asociaţiilor iredendiste bulgare, care promovau dezvoltarea mişcării 
comuniste în toată Dobrogea, urmăreau - sub acoperirea revendicărilor 
sociale - subminarea şi destabilizarea statului român. Sprijinite cu fonduri şi 
dirijate politic de cercuri extremiste din Moscova şi Sofia, ORO, Federaţia 
Comunistă Balcanică şi alte organizaţii comuniste, ce acţionau pentru 
desprinderea unor provincii istorice, inclusiv a Dobrogei, dintre hotarele 
româneşti, constituiau o ameninţare reală la adresa stabilităţii şi siguranţei 
naţionale 32; ele au determinat reacţii pe măsură din partea celeilalte extreme 
a spectrului politic românesc: cea dreaptă . 

Acţiunile anarhice şi disputele violente cu autorităţile în care fusese impli
cată până atunci "Garda de Fier" în campania electorală, au determinat 
guvernul liberal să ia măsuri radicale. Printr-un Jurnal al Consiliului de 
Miniştri din 9 decembrie 1933, "Garda de Fier" a fost dizolvată, pentru a treia 
oară în ultimii trei ani 33. 

Principalele acuzaţii formulate împotriva organizaţiei legionare, în baza 
referatelor întocmite de Ion Inculeţ - ministrul de interne şi Victor Antonescu 
- ministrul de justiţie, erau următoarele: Garda de Fier, "„ .  prin programul şi 
prin acţiunea sa din ultimul timp „. urmăreşte, pe de o parte, schimbarea pe 
cale revoluţionară a ordinei legale în stat şi, pe de altă parte, întronarea unui 
regim social şi politic contrar celui statornicit atât prin Constituţie, cât şi prin 
tratate;le de pace"; " „ .  mijloacele de acţiune ale acestei grupări sunt teroarea 
şi violenţa„."; "„. prepararea unor astfel de mijloace teroriste are loc la reuni
uni clandestine şi cu caracter conspirativ„."; "„. executarea lor se face prin 
formaţiuni de luptă înarmate „."; "„. funcţionarea acestei grupări constituie o 
primejdie pentru liniştea publică şi pentru existenţa statului „." 34. 

Drept urmare, s-a decis închiderea sediilor organizaţiei legionare, confis
carea arhivelor şi corespondenţei identificate cu prilejul efectuării de 
percheziţii, interzicerea purtării de orice fel de semne distinctive ale acesteia, 
interzicerea desfăşurării de adunări şi de acţiuni politice sau de propagandă, 
declararea drept nule a tuturor listelor de candidaţi depuse de "Garda de 
Fier" pentru alegerile parlamentare din decembrie 1933, în 68 din cele 71 
judeţe ale României, inclusiv în cele 4 judeţe dobrogene. 

Dizolvarea Gărzii de Fier în ultima zi de depunere a listelor electorale a 
eliminat orice şansă de participare a acesteia la alegerile parlamentare, inclu
siv sub o altă denumire - practică uzitată anterior - sau în cartel cu alte 
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formaţiuni politice 35. 
Măsura interzicerii Gărzii de Fier fusese anticipată de l.G. Duca încă din 

vara anului 1933, când, în calitate de preşedinte al P.N.L. - partid aflat 
atunci în opoziţie - promisese cercurilor occidentale, cu prilejul unei 
deplasări efectuate la Paris şi Londra, adoptarea de măsuri ferme împotriva 
organizaţiei legionare. 

Duca optase pentru dizolvarea "Gărzii de Fier" prin Jurnal al Consiliului 
de Miniştri şi nu prin Decret Regal; iniţiativa fusese agreată şi de rege, care 
era preocupat astfel să nu atragă asupra sa unele eventuale acţiuni de 
răzbunare din partea legionarilor şi să le canalizeze, în situaţia în care aces
tea se puteau produce, asupra lui Duca - oponent al instăurării unui regim de 
autoritate monarhică ale cărui baze Carol al II-iea încerca încă de pe acum să 
le pună. 

Represiunea guvernului, începută încă din noaptea de 9 /10 decembrie, 
s-a manifestat prin arestări în masă la nivelul structurilor legionare din 
Capitală şi din teritoriu . Numai în judeţul Constanţa au fost operate aproape 
1 .000 arestări de persoane suspecte; în urma trierii, au fost reţinute numai 
anumite elemente legionare şi depuse în arestul Chesturii Poliţiei Constanţa 
şi în diferite cazărmi de jandarmi 36. În urma descinderilor întreprinse de 
organele de poliţie şi jandarmerie, ca peste tot în ţară, sediile legionare din 
Dobrogea au fost închise, au fost ridicate arhivele şi corespondenţa, au fost 
confiscate mai multe arme de foc, cu muniţia aferentă şi arme albe. În gene
ral, ca urmare a rapidităţii intervenţiei şi numeroaselor efective cu care au 
acţionat forţele de ordine, legionarii dobrogeni nu au putut opune o rezis
tenţă violentă 37. 

Preocuparea principală a autorităţilor a fost anihilarea organizatorilor 
structurilor legionare teritoriale şi a canalelor de legătură între acestea. Au 
fost arestaţi astfel majoritatea liderilor legionari locali (inclusiv cei ce candi
daseră pe listele Gărzii de Fier pentru alegerile parlamentare - avocatul 
Nicolae Şeitan şi preotul Ioan Chivu, în judeţul Constanţa, Victor Silaghy în 
judeţul Tulcea etc.) 38. 

Forţele politice din opoziţie au criticat atitudinea guvernului faţă de 
legionari. Dacă liderul naţional ţărănist Iuliu Maniu a blamat doar adoptarea 
de măsuri de "agresiune şi opresiune" în locul unor demersuri politice pen
tru temperarea caracterului anarhic al unor acţiuni legionare 39, Gheorghe 
Brătianu evidenţia că era vorba de o ştirbire adusă corpului electoral în prea
jma alegerilor prin "suprimarea samavolnică" a voturilor ce se îndreptau Spre 
o mişcare naţionalistă, "de înnoire a moravurilor vieţii publice", de către un 
guvern calificat drept "executor politic şi financiar al patronilor din 
străinătate" 40. 

Dizolvarea "Gărzii de Fier" a determinat intense reacţii negative la nivelul 
tuturor mediilor legionare dobrogene. Presa apropiată organizaţiei 
legionare, inclusiv cea controlată de elemente simpatizante, a luat atitudine 
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fermă împotriva guvernului liberal, acuzat de a fi fost "aservit străinilor şi 
unor interese înguste de partid" şi de a fi eliminat de pe scena politică singu
ra grupare ce dorea ca "România să fie exclusiv a românilor". Avocatul Cola 
Ciumetti folosea în context ziarul "Legionarii" din Bazargic, al căru1 director 
era, pentru a-i determina pe aceştia la continuarea în clandestinitate a 
acţiunilor lor organizatorice - întrucât dizolvarea "Gărzii de Fier", numai în 
formă, i-ar fi consolidat fondul, "generalizând în întreaga ţară curentul salu
tar legionar" 41 . 

Unele elemente ale camarilei regale au intervenit pentru a valorifica, în 
interese proprii, starea de fapt tensionată existentă. Prin intermediul lui 
Virgil Ionescu - ce candidase în fruntea listei electorale legionare pentru 
judeţul Constanţa, apropiat al cercurilor Palatului - Codreanu fusese în pre
alabil informat despre iminenţa actului de dizolvare a "Gărzii de Fier" şi a 
măsurilor represive antilegionare ce-i vor urma. În noaptea de 9/10  decem
brie 1933, Codreanu şi Virgil Ionescu s-au ascuns la diferite gazde conspira
tive din Bucureşti, aflate sub influenţa camarilei, şi au plănuit, alături de alte 
elemente legionare, actul asasinării lui l.G. Duca 42. Legăturile comandantu
lui legionar Virgil Ionescu cu camarila se realizau în contextul cooperării sale 
ca membru în consiliile de adminisţraţie ale mai multor societăţi ce 
aparţineau grupului "Malaxa". 

La 10 decembrie 1933, imediat după dizolvarea Gărzii de Fier,. generalul 
Gh. Cantacuzino - Grănicerul, care preluase comanda structurilor legionare 
aflate în clandestinitate, a emis un ordin prin care se stabileau formaţiunile 
politice către care urmau să se îndrepte voturile legionarilor în apropiatele 
alegeri. În Dobrogea, ca şi în celelalte ţinuturi din vechiul regat, se dăduse 
indicaţia votării cu P.N.L. - Brătianu, a cărui doctrină politică - chiar dacă nu 
era apropiată de cea legionară - era considerată preferabilă celei a L.A.N.C., 
de care acum organizaţia legionară era despărţită prin rivalităţi politice irec
onciliabile 43. 

Preocupările liderilor legionari erau de a menţine unitatea de atitudine şi 
acţiune a Mişcării, chiar în condiţiile dificile ale scoaterii "Gărzii de Fier" în 
afara legii şi de a pedepsi la momentul oportun pe cei consideraţi a se fi 
vândut intereselor iudeo-masoneriei şi a fi acţionat, din această perspectivă, 
pentru dizolvarea Gărzii de Fier. Erau vizaţi, în primul rând, l.G. Duca, 
Nicolae Titulescu, Victor Iamandi, Ion Inculeţ, Eugen Cristescu 44. 

Ameniţări cu moartea la adresa lui l.G. Duca formulase şi studentul 
constănţean legionar Mircea Rizescu, în timpul campaniei electorale; el îşi 
declarase intenţia de a-l împuşca cu prima ocazie pe primul ministru, ati
tudinea sa, apreciată ca asumare a unei datorii de onoare, nefiind singulară 
45 

Alegerile parlamentasre din decembrie 1933 au fost câştigate de P.N.L. cu 
50,99% din voturi, care a obţinut 300 din cele 387 de mandate în Adunarea 
Deputaţilor, iar pe locul următor s-a situat PNŢ cu 13,92% din voturi 46. 
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În judeţele dobrogene, P.N.L. a obţinut, de asemenea, o victorie cate
gorică . P.N.L. - Brătianu, spre care se îndreptaseră voturile elementelor 
gardiste din Dobrogea, potrivit ordinului din 10  decembrie 1933 al generalu
lui Gh. Cantacuzino-Grănicerul, s-a situat pe poziţiile a treia sau a patra în 
judeţele Constanţa, Tulcea, Durostor şi Caliacra 47. 

Asasinarea lui l.G. Duca, la 29 decembrie 1933, pe peronul gării din 
Sinaia, de către o echipă legionară condusă de studentul Nicolae 
Constantinescu de la Academia comercială din Bucureşti, a produs o vie con
sternare în opinia publică internă şi internaţională. Motivul declarat de aces
ta în faţa organelor de anchetă, imediat după arestare, a fost pedepsirea, din 
proprie iniţiativă, a principalului vinovat pentru actul dizolvării "Gărzii de 
Fier" la 9 decembrie 1933, act care a adus organizaţia în imposibilitatea de a 
participa la alegerile parlamentare şi pentru represiunea antilegionară 
declanşată imediat după dizolvare. Ceilalţi doi legionari implicaţi în asasinat 
erau macedo-românii Ion Caranica şi Doru Belimace, ambii studenţi ai 
Facultăţii de litere a Universităţii din Bucureşti. 

O cercetare atentă a evenimentelor evidenţiază însă, potrivit "Memoriilor" 
lui Nichifor Crainic, "o complicată şi rafinată punere la cale": implicarea 
camarilei regale în canalizarea actului de răzbunare legionară spre satisfa
cerea intereselor ei politice de înlăturare a lui Duca 48. 

În acest sens, neglijarea cu bună ştiinţă de către Ion Inculeţ, ministrul de 
interne, a măsurilor pentru asigurarea protecţiei fizice a primului ministru, 
în condiţiile în care legionarii anunţaseră deschis că-l vor suprima, găzduirea 
lui Codreanu în timpul represiunii antilegionare (ce a urmat dizolvării 
"Gărzii de Fier") de către cercuri apropiate Elenei Lupescu în imobile aflate 
sub controlul camarilei (în care se pregăteau detaliile atentatului) audienţele 
lui Codreanu la Palat sub atenta supraveghere a prefecturii poliţiei Capitalei 
- sunt tot atâtea elemente ce atestă manevrele camarilei pentru patronarea şi 
controlarea acoperită a asasinatului politic 49. Ministrul de interne, 
răspunzător în primul rând de totala neglijenţă manifestată pentru protejarea 
primului ministru, a rămas mai departe în funcţie. Nici în aparatul 
poliţienesc nu s-a produs vreo schimbare. 

Adept convins al regimului parlamentar constituţional şi adversar, prin 
urmare, al planurilor autoritare şi dictatoriale ale lui Carol al Ii-lea, Duca 
devenise un om politic incomod, ce trebuia îndepărtat. A fost relativ simplu 
să fie dirijat în acest sens clopotul de mânie şi revoltă legionară, determinat 
de recentele măsuri adoptate împotriva "Gărzii de Fier". 

Unele elemente legionare dobrogene s-au implicat activ în intermedierea 
legăturilor conducerii Mişcării cu Palatul prin secretarul particular al regelui 
- Puiu Dumitrescu. De la acesta obţineau cu anticipaţie informaţii preţioase 
ce-l puneau pe Codreanu în gardă cu privire la măsurile de urmărire ce-l 
vizau (ing. Virgil Ionescu), făceau oficiul de curierat între capii legionari din 
Bucureşti sau între aceştia şi provincie (studenta Constanţa Stănciulea) sau îl 
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însoţeau chiar pe Codreanu la întâlniri conspirative unde s-au convenit 
detaliile asasinatului (Victor Silaghi). 

La 30 decembrie 1933, guvernul a decis introducerea stării de asediu, 
organele de poliţie şi jandarmerie au făcut numeroase descinderi la sediile 
organizaţiilor legionare şi domiciliile liderilor lor şi au arestat peste 2.000 de 
membri ai acestora. printre cei în cauză se aflau fruntaşii Mişcării - mai puţin 
Corneliu Codreanu, care stătea ascuns în Bucureşti - dar şi simpatizanţi ai 
"Gărzii de Fier" - Nae Ionescu, Nichifor Crainic, bănuiţi a fi sprijinit moral 
asasinatul. 

La nivel naţional au fost suspendate mai multe publicaţii, printre care 
"Calendarul" şi "Cuvântul", considerate a fi promovat şi propagat mani
festările legionare de tip extremist şi anarhic. 

Mai multe zeci de legionari au fost arestaţi şi în Dobrogea (numai în 
judeţul Constanţa peste 60) - inclusiv conducerile organizaţiilor judeţene -
majoritatea fără să fi avut vreo legt.tură directă cu asasinatul 50. 

Ca urmare a violenţelor ce au marcat campania electorală, de care, la 
nivelul unui anumit segment al opiniei publice, se considera că se face vino
vat guvernul liberal, mai multe persoane, mai ales ţărani şi intelectuali, îşi 
exprimau, într-o formă sau alta, satisfacţia pentru asasinarea lui Duca. Este 
unul din motivele pentru care au continuat să se facă arestări şi procese 51 . 

Măsurile represive întreprinse de guvernul liberal la adresa legionarilor 
după asasinarea lui Duca, depăşiseră cu mult necesităţile legate de docu
mentarea şi probarea vinovăţiilor în cazul instrumentat de Consiliul de 
Război al Corpului II Armată. Ele creaseră în opinia publică, dar şi în modul 
de raportare la evenimente al unor influenţi oameni politici - precum Iuliu 
Maniu -, convingerea unei grave erori şi a unor persecuţii de natură politică, 
ce urmăreau intimidarea populaţiei 52. 

Inclusiv la nivelul unor grupuri ale opiniei publice dobrogene, con
sternarea şi dispreţul iniţiale faţă de asasinatul ce curmase destinul politic al 
lui Duca ajunseseră să fie înlocuite cu victimizarea legionarilor, ca grupare 
politică - fenomen aparent paradoxal, dar favorizat de excesele măsurilor 
represive ale autorităţilor 53. 

Era epoca unor complicate jocuri politice de culise, în care Carol al Ii-lea 
şi camarila urmăreau cu obstinaţie 

'
strategia intimidării, contrapunerii şi dis

creditării partidelor pentru crearea condiţiilor instaurării unui regim 
monarhic autoritar. Asasinatul politic era folosit cu dibăcie de cercurile de 
interese obediente Palatului ca un avertisment adresat guvernării prin par
tide; reacţiile adesea anarhice şi violente ale Mişcării legionare începeau să fie 
"stimulate" pentru inducerea unei situaţii de instabilitate şi insecuritate 
politică, căreia regimul parlamentar - constituţional nu i-ar fi putut face faţă 
şi care ar fi impus intervenţia de mână forte a unui regim autoritar. Este şi 
motivul pentru care, interesându-se nu de mult, de programul politic al 
"Gărzii de Fier", ce clama necesitatea desfiinţării partidelor şi parlamentului, 
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Carol al II-iea identifica în Codreanu "un admirabil spirit organizatoric" 54. 
Strategia codrenistă de creare şi dezvoltare a structurilor legionare în 

spaţiul dobrogean, începând cu 1933, publicată la 1 ianuarie acelaşi an în 
ziarul "Pământul strămoşesc", se materializase până acum numai în parte. 

La sfârşitul anului 1933, în Dobrogea existau, potrivit unor statistici 
întocmite de poliţia de siguranţă locală, cel mult 500 de legionari, în contex
tul !n care numărul acestora trecea de 28.000 în majoritatea celor 71 judeţe ale 
ţării. Legionarii dobrogeni îşi desfăşurau activitatea într-un sistem organi
zat, respectiv în cuiburi - singurul în măsură să evidenţieze date precise 
despre situaţia lor numerică reală - numai în judeţele Constanţa şi Tulcea. În 
judeţele Durostor şi Caliacra elementele de care dispunem nu evidenţiază un 
sistem organ�at de activitate şi nici aspecte concludente în legătură cu 
numărul legionarilor existenţi. În condiţiile în care, în decembrie 1933, exis
tau în ţară 3.495 de cuiburi legionare, numărul de aproximativ 50 - câte 
funcţionau la acea vreme în Dobrogea - evidenţiază un început modest pen
tru ambiţioasa strategie codrenistă. Cauzele acestei situaţii pot fi identificate 
în inconsistenţa mijloacelor umane şi materiale care au fost angajate în acti
vitatea de propagandă legionară, măsurile de contracarare întreprinse de 
poliţia de siguranţă şi jandarmerie şi rezistenţa opusă de opinia publică 
locală - ce manifesta în mare parte clare simpatii politice pentru P.N.L. sau 
P.N.Ţ. - faţă de dezvoltarea structurilor legionare. 
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- Resume -

The appearance and development of the legionary structures in Dobruja, in 
1933, outlined one of the capital objectives settled by the leaders of the Iran 
Guard, the politica} organization of the Legionary Movement: the thriving of 
legionarism to the national levei. These local structures followed the policy 
imposed by the central leadership of the organization who aimed not only at 
developing their organization, but also at getting the necessary support from 
an important part of the population in Dobruja, in the parliamentary election 
in december'33. 

The disemination of the legionary ideology in Dobruja was achieved 
mainly by involving the students from this region, who were devoted to the 
movement. They acted towards sp:reading the legionary concepts among dif
ferent social and professional categories (e.g. workers, office wokers, peas
ants, clergymen, military, pupils), following precise orders given to them by 
their central leaders, being supported by the legionary local reprezentatives 
in accomplishing their tasks. Some important elements that led the above 
mentioned social categories to join the legionary structures were: the discon
tent towards the deficiencies of the democratic regime, the corruption and 
inefficiency of the public administration system, the sterile disputes among 
local representatives of the important politica} parties. Another important 
element was, on the one hand, the threat of an offensive on behalf of the bul
garian revisionist organizations from South Dobruja and the lack of concern 
of the central authorities in the matter of repatriation of the romanians from 
the South Danube, who wer confronted to forced disnationalization in the 
Greek Macedonia. 

Many times, the radicalism, the social and political intolerance of the 
members of legionary structures in Dobruja led to anarchical and violent 
acts, to conflicts with the local authority represe"ntatives, which determined a 
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climate of tension and the deterioration in the social and politica! situation in 
the region. The ambiguity in the attitude of the local authority representa
tives, their incapacity in taking the necessary counteracting measures did 
nothing else but to encourage the violence of legionary acts. 

The disbandment of the Iron Guard, on the 9-th of December 1933, deter
mined the guardist organizations to approach the surreptitious policy. In the 
following period, the nudei of the guardist qrganizations in Dobruja succed
ed to recover due to the fact that their activity was organized on conspiracy 
basis and also to the fact that they managed to get support by recruiting new 
members coming from different social categories and yet with a specific 
common feature: social discontent. 
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